



INFORMACJE

Zarządu Głównego PTTK

Centralna Biblioteka
PTTK Warszawa

III. 1. 2. 1988 11. 1. 1983

6855/4

WARSZAWA, kwiecień 1988r.

DO UŻYTKU WEWNĘTRZNEGO

PLENARNE POSIEDZENIE ZARZĄDU GŁÓWNEGO PTTK

Plenarne posiedzenie Zarządu Głównego PTTK odbyte w dniu 26 marca b.r. poświęcono działalności Towarzystwa w sferze gospodarczej. W posiedzeniu, prócz członków Zarządu Głównego i przedstawicieli Głównej Komisji Rewizyjnej, uczestniczyli zaproszeni goście: Bronisław BARCICKI - Wydział Polityczno-Organizacyjny KC PZPR, Piotr MASIUKIEWICZ - Zespół Doradców Premiera URM, Stanisław KOMAN - Dyrektor Departamentu Ekonomicznego Komitetu d/s Młodzieży i Kultury Fizycznej, Stanisław KRASSOWSKI - Dyrektor Biura Programowania Inwestycji Komitetu d/s Młodzieży i Kultury Fizycznej, Maria MALISZEWSKA - Departament Usług Ministerstwa Rynku Wewnętrznego, Tadeusz NOWAKOWSKI - Wiceprezes Komisji Koordynacyjnej Działalności Gospodarczej Organizacji Społecznych. W posiedzeniu uczestniczyli również dyrektorzy centralnych przedsiębiorstw PTTK.

Celem działalności gospodarczej Towarzystwa, zgodnie z uchwałami kolejnych Zjazdów Krajowych PTTK jest wypracowanie środków na działalność programową i organizacyjną oraz wspomaganie działalności programowej. Możliwość osiągnięcia tak generalnie sformułowanych celów zależy od potencjału jednostek gospodarczych, uwarunkowań zewnętrznych i wewnętrznych oraz doboru właściwych metod zarządzania. Wszystkie te czynniki w ostatnich latach ulegają szczególnie dynamicznym przeobrażeniom.

Podstawowym celem reformy gospodarczej w Towarzystwie było przywrócenie rentowności gospodarce przy jednoczesnym przeobrażeniu systemu zarządzania i modelu ekonomiczno-finansowego. W efekcie gospodarka PTTK powinna odbudować zdolność jednostek do samofinansowania i rozwoju, zapewnić finansowanie potrzeb Towarzystwa oraz dostosować strukturę przedmiotową działalności do potrzeb Towarzystwa.

Sformułowano następujące zasady modelu docelowego:

- wprowadzenie mechanizmów samoregulacji,
- decentralizacja zarządzania,

- samofinansowanie jednostek,
- uspołecznienie zarządzania i wprowadzenie samorządności,
- samodzielność jednostek w podejmowaniu decyzji,
- sterowanie centralne ograniczone do narzędzi parametrycznych.

Gospodarkę PTTK w 1981 roku charakteryzowały następujące zjawiska:

- ujemny wynik finansowy jednostek wyodrębnionych (ca 160 mln zł),
- brak zdolności kredytowej (40 z 42 jednostek),
- zadłużenie (ponad 300 mln zł) przekraczające zdolności jego obsługi,
- przestarzały i zdekapitalizowany majątek,
- konflikty wewnątrzorganizacyjne na tle ekonomicznym,
- zaangażowanie inwestycyjne na poziomie przekraczającym zdolności finansowe i wykonawcze.

Organy administracji państwowej zagwarantowały udzielenie pomocy pod warunkiem likwidacji gospodarki lub jej radykalnego uzdrowienia. Pomoc objęła między innymi zwolnienie z podatku dochodowego (obecnie ponad 850 mln zł), dotacje wyrównawcze (średniorocznie 100 mln zł), a obecnie przedmiotowe oraz sfinansowanie deficytu z 1982 roku (ca 160 mln zł). Niezależnie od powyższego nastąpiły korzystne zmiany przepisów w gospodarce stowarzyszeń (Uchwała nr 112 Rady Ministrów) umożliwiające wprowadzenie wewnętrznych przeobrażeń, a także wysokie tempo inflacji przyczyniało się do relatywnego zmniejszenia poziomu zadłużenia.

W 1987 roku PTTK prowadziło działalność gospodarczą w dwóch formach organizacyjnych: bezpośrednio przez organizację bez wyodrębnienia i w formie wyodrębnionych przedsiębiorstw PTTK. Sfera niewyodrębniona, to głównie Biura Obsługi Ruchu Turystycznego podporządkowane Oddziałom, ale także przedsięwzięcia zarobkowe kół i klubów oraz sporadycznie innych jednostek organizacyjnych. Sieć BORT-ów obejmuje 333 jednostki grupujące kilkaset punktów usługowych, handlowych, gastronomicznych i obiektów noclegowych. BORT-y prowadzą działalność niemal w pełnym zakresie branż określonych w zezwoleniu udzielonym Towarzystwu. Najpoważniejsze znaczenie ze względu na wielkość obrotów mają tradycyjnie wykonywane usługi turystyczne, handel detaliczny i usługi specjalistyczne (podwodne, wysokościowe, podziemne). Podejmowane są próby rozszerzenia działalności o produkcję sprzętu i ekwipunku turystycz-

W BIEŻĄCYM NUMERZE M.IN.:

STANOWISKO W SPRAWIE ZMIAN W PRZEWODNICTWIE TURYSTYCZNYM	str. 5
ZARZĄDZENIE W SPRAWIE ZMIANY STAWKI ŻYWIENIOWEJ	str. 6
WYKAZ WAŻNIEJSZYCH UCHWAŁ ZG PTTK I PREZYDIUM ZG PTTK W 1987 r.	str. 6
MŁODZIEŻOWA SZKOŁA TURYSTYKI PTTK - MST '88	str. 8

nego, usługi remontowo-budowlane, ochrony środowiska i inne. Obroty działalności niewyodrębnionej w roku 1986 wyniosły 10,815 mln zł, a obecnie szacowane są na 12,978 mln zł. Wynik finansowy tej działalności odpowiednio wynosi: 1986 r. - 1,126 mln zł, 1987 r. - 1,351 mln zł. Na finansowanie działalności programowej w formie wpłat na cele statutowe oddziału przeznacza się: 1985 r. - 353,662 tys. zł, 1986 r. - 436,326 tys. zł (38,7% wyniku finansowego). Sfera niewyodrębniona charakteryzuje się dużą dynamiką wzrostu obrotów rządu 21% rocznie oraz wyniku finansowego (27,5% rocznie).

Sfera działalności wyodrębnionej obejmuje ogółem 39 jednostek, w tym w branży turystycznej - 20 jednostek (OZGT + BTZ), w branży przemysłowej - 10, budowlanej - 7, wydawniczej i handlowej - po 1 jednostce. Podejmowane są próby tworzenia nowych jednostek (n.p. Biuro Handlu Zagranicznego PTTK). Obroty przedsiębiorstw PTTK w 1987 r. wyniosły ogółem 15,543,176 tys. zł, w tym: przemysł - 4,357,458 tys. zł, turystyka - 9,404,706 tys. zł, budownictwo - 1,456,205 tys. zł, wydawnictwo - 210,866 tys. zł, handel - 13,941 tys. zł. Wynik finansowy z tej działalności osiągnął kwotę 2,196,876 tys. zł, z której 878,4 mln zł (40%) przeznacza się na cele statutowe PTTK, a 795 mln zł (36,2%) na zasilenie środków przeznaczonych na rozwój gospodarki. Wysokość podanych wpłat na cele statutowe nie obejmuje Okręgowych Zespołów Gospodarki Turystycznej, których nakłady na remonty wynoszą ponad 60% naliczonych wpłat. Dynamika obrotu i wyniku finansowego jest znaczna i wynosi odpowiednio 149,5% i 155,6%.

Obok wymienionych sfer działalności w ostatnich miesiącach włączono Towarzystwo w proces rozwoju nowych form organizacyjno-prawnych. Powołano 3 spółki z ograniczoną odpowiedzialnością, a projekty następnych są opracowywane, rozważa się możliwość powołania spółdzielni.

Poziom zadłużenia zewnętrznego Towarzystwa jest znaczny i wynosi 1,061 mln zł, jednak nie narusza on równowagi finansowej oraz umożliwia systematyczną obsługę w warunkach deprecjacji środków finansowych. Mimo corocznego wzrostu zadłużenia w granicach 150 mln zł, relatywnie maleje on (w stosunku do uzyskanego wyniku finansowego i realnej wartości zótówki). Jednostkowe trudności w terminowym regulowaniu płatności przez jednostki PTTK są amortyzowane funduszami centralnymi.

Większość jednostek odbudowała zdolność kredytową, a zasoby finansowe części jednostek niezależniły je od banków. Obecnie z kredytu korzysta 5 przedsiębiorstw PTTK, a 15 przedsiębiorstw nie posiada zdolności kredytowej.

Stan techniczny majątku produkcyjnego jest zróżnicowany. Mimo ogromnych corocznych nakładów ze środków własnych i zewnętrznych w łącznej wysokości 7,102 mln zł nie udało się powstrzymać procesu dekapitalizacji bazy turystycznej. Poziom zaangażowania inwestycyjnego 1,014 mln zł i zamrożenia 2,789 mln zł środków zmusza do kontynuowania programu inwestycyjnego w granicach minimum 1,5 mld zł rocznie. Jest to kwota, której Towarzystwo nie jest obecnie w stanie sfinansować z własnych dochodów, tym bardziej, że w podobnym stanie znajdują się przedsiębiorstwa produkcyjne dysponujące w znacznej części przestarzałym majątkiem produkcyjnym. Odbudowa zdolności produkcyjnych, mimo znaczących osiągnięć, przebiega zbyt wolno w stosunku do wymogów rynku.

Dochody dewizowe Towarzystwa z różnych źródeł szacowane są obecnie na poziomie 300 tys. USD. Kwota ta, pozornie wysoka, w związku z rosnącymi potrzebami jest niewystarczająca do kształtowania dostatecznie dobrych warunków w zakresie zaopatrzenia materiałowo-surowcowego i zakupów inwestycyjnych.

W porównaniu z innymi organizacjami społecznymi Towarzystwo dysponuje poważnym potencjałem gospodarczym, w stosunku jednak do zakresu zadań programowych i kosztów organizacyjnych jest on jednak niewystarczający.

W pierwszych trzech latach XI kadencji warunki działalności gospodarczej Towarzystwa należy ocenić pozytywnie (ulgi i zwolnienia podatkowe,

duży zakres autentycznej samodzielności ekonomicznej, znacząca pomoc finansowa dla działalności inwestycyjno-remontowej, nowe liberalne zezwolenie, uzyskanie koncesji na prowadzenie handlu zagranicznego, umozliwienie części zadłużeń i t.p.). W dużej mierze pozostają one nadal atrakcyjne. Pojawiają się jednak tendencje, które mogą prowadzić do poważnych skutków w gospodarce. Decentralizacja zarządzania, obok pozytywnych efektów, wywołuje nowe jakościowo problemy związane z godzeniem centralnie sterowanych programów inwestycyjnych Towarzystwa z coraz większym znaczeniem finansowania terenowego (dopłaty do cen usług turystycznych, zwiększone możliwości budżetów wojewódzkich przy stagnacji zasobów centralnych). Jednocześnie pojawiają się tendencje do preferowania terenowych przedsiębiorstw państwowych kosztem jednostek, których organem założycielskim jest podmiot ponadwojewódzki (ograniczenie ulg w podatkach od nieruchomości, opłaty za użytkowanie terenów państwowych, zaopatrzenie materiałowo-surowcowe). Wprowadzenie własności komunalnej i dalsze usamodzielnienie budżetów terenowych będzie zmuszało do zmian w metodach kształtowania współpracy między Towarzystwem i terenowymi organami administracji państwowej. Inną tendencją jest wzrost konkurencji w obszarach tradycyjnej aktywności gospodarczej Towarzystwa wywołany liberalizacją zasad koncesjonowania działalności gospodarczej.

Najpoważniejszym problemem jest zmiana zasad polityki cenowo-dochodowej i związany z tym wzrost cen usług turystycznych, który w poważnym stopniu ograniczy możliwość uczestnictwa w ruchu turystycznym. Ulegnie również zwiększeniu deficyt obiektów o najniższym standardzie i niekompletnych funkcjach (większość obiektów turystyki kwalifikowanej).

Podobne zjawiska mają ograniczenia w wysokości przyznawanych limitów dewizowych oraz zmiany w zasadach przyznawania środków dewizowych dla turystów krajowych, co zmusza do reorientacji w polityce handlowej BTZ i może ograniczyć możliwość wzrostu wyniku finansowego tego przedsiębiorstwa. Jednocześnie wzrastające zapotrzebowanie na dewizy w sferze zaopatrzenia materiałowo-technicznego uniemożliwia zdecydowaną reorientację w polityce wyjazdowej i zmusza do przekazywania dewiz producentom surowców.

System zarządzania gospodarką PTTK ukształtowany w ostatnich latach został pozytywnie oceniony przez XI Zjazd Krajowy PTTK.

Jego najważniejsze elementy, to:

- samodzielność jednostek gospodarczych i liberalna polityka w zakresie nadawania uprawnień do prowadzenia działalności gospodarczej,
- uspołecznienie zarządzania z udziałem organów statutowych, komisji społecznych, rad gospodarczych, dobrowolnych porozumień jednostek gospodarczych, samorządów pracowniczych,
- samofinansowanie jednostek gospodarczych i likwidacja jednostek deficytowych (ograniczenie dotacji inwestycyjnych z CFTiW, postępowania sanacyjne i likwidacyjne),
- system wewnątrzorganizacyjnych quasi-banków (Fundusz RiPG, Fundusz POIiJT oraz funduszy celowych),
- ograniczenie metod nakazowo-rozdzielczych i szersze wykorzystanie metod parametrycznych w sterowaniu gospodarką (system wpłat na cele statutowe preferujący zwolnieniami i ulgami pożądane zachowania jednostek gospodarczych, zróżnicowane oprocentowanie wewnętrznych pożyczek uzależnione od celu pożyczki, niżki organizacyjne i ich refundacja i t.p.).

Organ założycielski ma prawo władczo wkraczać w sprawę jednostek jeśli narusza ona swym działaniem interes PTTK, utraci zdolność do samofinansowania lub w istotny sposób narusza normy prawne.

System taki pozwolił wyzwoić rezerwy w gospodarce i przedsiębiorczość, poprawił efektywność gospodarowania, ograniczył występowanie postaw roszczeniowo-rewindykacyjnych, wygasły konflikty wewnątrzorganizacyjne, występują pozytywne tendencje w profilowaniu działalności przedsiębiorstw produkcyjnych i budowlanych. Ujawniły się również elementy dysfunkcyjne, do których należy zaliczyć nadmierne ryzyko finansowe Towarzystwa z ty-

tułu zobowiązań samodzielnie gospodarujących podmiotów, niską dyscyplinę finansową, brak motywacji do rozszerzania działalności gospodarczej a nastawienie na maksymalizację efektywności w ograniczonej skali działalności.

Nie osiągnięto jednak następujących celów:

- zmniejszenie zaangażowania inwestycyjnego do poziomu, który nie powoduje strat i poprawa efektywności inwestycji,
- wysokiego wykorzystania potencjału produkcyjnego,
- unowocześnień produkcji i zapewnienia stabilnych warunków jej zbytu,
- stabilizacji załóg pracowniczych (degradacja płacowa części załóg).

Konieczne jest zatem wypracowanie metod, który zachowają dotychczasowe elementy pozytywne, a wyeliminują tendencje negatywne.

W szerokiej dyskusji wywołanej zarówno przedstawionymi bogatymi materiałami jak też przemysłami członków Zarządu Głównego PTTK prezentowano różne aspekty gospodarczego życia Towarzystwa. Podnieszono tematy powiązania działalności gospodarczej PTTK z jego programem oraz konieczność stałego wzrostu efektywności gospodarowania. Wszystkie te elementy znalazły odzwierciedlenie w podjętej uchwale, której tekst publikujemy poniżej.

U C H W A Ł A Nr 24/XI/88

Zarządu Głównego PTTK z 1988-03-26 w sprawie kierunków działalności Towarzystwa w sferze gospodarczej

Gospodarka narodowa wkracza obecnie w drugi etap reformy gospodarczej, w ramach którego PTTK musi efektywnie działać i podejmować kierunki rozwiązań odpowiadające duchowi i celom reformy.

Rozpoczęta w latach osiemdziesiątych głęboka restrukturalizacja gospodarki PTTK uzyskała pełną aprobatę XI Krajowego Zjazdu, który wytyczył dalsze kierunki rozwoju gospodarki.

Trzyletni okres jaki minął od XI Krajowego Zjazdu charakteryzował się aktywnością w działalności gospodarczej. Nastąpiło między innymi:

- zwiększenie społecznego nadzoru nad przedsiębiorstwami,
- stworzenie sprzyjających warunków do samofinansowania się Towarzystwa,
- tworzenie i wdrożenie nowych form prowadzenia działalności gospodarczej,
- umożliwienie jednostkom lokowanie nadwyżki wolnych środków na różnych funduszach Towarzystwa,
- utrwalenie parametrycznego sterowania jednostkami gospodarczymi,
- wypracowanie zwiększonych środków na działalność programową w sferze wewnątrzorganizacyjnej,
- skoncentrowanie środków inwestycyjnych i remontowych na obiektach kontynuowanych w celu skrócenia cyklu inwestycyjnych i remontowych,
- poprawa rentowności w większości jednostek gospodarczych Towarzystwa.

Obok tendencji pozytywnych ujawniły się także tendencje lub stany negatywne, jak na przykład:

- nie zahamowano na miarę potrzeb procesu dekapitalizacji bazy turystycznej,
- nie zmodernizowano na miarę potrzeb środków trwałych (m.in. parku maszynowego),
- nie usunięto ryzyka finansowego Towarzystwa z tytułu zobowiązań samodzielnie gospodarujących jednostek,
- nastąpiło zmniejszenie zatrudnienia oraz wzrost fluktuacji załóg w sferze produkcji materialnej co zagraża wykorzystaniu bazy materialnej i utrudnia rozwój produkcji,
- nie wypracowano funkcjonalnego systemu wynagradzania w jednostkach PTTK, w szczególności w jednostkach programowych.

Do realizacji celów stojących przed Towarzystwem należy:

- dokonywać bieżącej oceny działalności gospodarczej zarówno jednostek działalności wyodrębnionej jak i niewyodrębnionej i w przypadku braku rentowności cofać uprawnienia oddziałom do prowadzenia takiej działalności,
- w stosunku do jednostek gospodarki wyodrębnionej wykazujących poważne nieprawidłowości w swej działalności uruchamiać postępowanie sanacyjne aż do likwidacji jednostek włącznie,
- podjąć działania w kierunku utrzymania ulg i zwolnień podatkowych dla zabezpieczenia realizacji działalności programowej Towarzystwa,
- podejmować skuteczniejsze działania dla powstrzymania procesu dekapitalizacji bazy jak również dla rozwoju bazy. W tym celu należy stosować odpowiednią politykę wobec gestorów bazy przeznaczających środki na cele remontowe i inwestycyjne, ale równocześnie pozyskiwać wsparcie w Komitecie d/s Młodzieży i Kultury Fizycznej w postaci środków (zarówno dotacji, jak i kredytów) na realizację powyższych celów,
- należy rozważyć celowość dalszego prowadzenia obiektów wymagających znacznych nakładów na remonty i modernizację, nieproporcjonalnych do zamierzonych efektów, niefunkcjonalnych i nierentownych. Ubytek miejsc w tych obiektach powinien być rekompensowany nowotworzonymi obiektami w drodze wykupu czy dzierżawy,
- w celu wyzwolenia wolnych środków finansowych z korzyścią dla Towarzystwa należy popierać inicjatywy tworzenia spółek lub innych jednostek zarówno dla rozwoju bazy turystycznej jak i działalności gospodarczej,
- pożyczki i kredyty należy udzielać przede wszystkim tym jednostkom, które gwarantują pełną i terminową ich spłatę, posiadają zdolność kredytową i wykazują się wysoką rentownością,
- udzielenie ulg i zwolnień odnieść wyłącznie do jednostek realizujących zwiększone i priorytetowe cele programowe Towarzystwa,
- prowadzić oszczędną gospodarkę na wszystkich szczeblach w celu skutecznego pokonywania trudności wynikających z ograniczenia środków na działalność programową Towarzystwa i utrzymywania jego administracji,
- rozważyć możliwość powoływania jednostek gospodarczych przy Zarządach Wojewódzkich,
- dążyć do stworzenia systemu zarządzania, który zapewni szybkie i skuteczne reagowanie na zmiany wynikające z reformy gospodarczej,
- rozwinąć szeroką akcję szkoleniową przede wszystkim wśród pracowników jednostek gospodarki niewyodrębnionej dla podniesienia wiedzy ekonomicznej i uzyskania poprawy gospodarności i efektywności działania,
- usprawnić obieg informacji dot. zasad gospodarowania, a w szczególności uchwał i decyzji obowiązujących w PTTK, a odnoszących się zarówno do spraw gospodarczych jak programowych i organizacyjnych,
- dla umożliwienia sprawnego kierowania gospodarką Towarzystwa oraz operatywnego reagowania na zjawiska wywołane bieżącymi uwarunkowaniami konieczne jest ciągłe doskonalenie systemu obiegu i przetwarzania informacji źródłowych,
- skutecznie egzekwować od jednostek organizacyjnych PTTK bezwzględne przestrzeganie norm prawnych obowiązujących wewnątrz Towarzystwa jak i przepisów zewnętrznych odnoszących się do działalności gospodarczej dla uzyskania prawidłowości funkcjonowania jednostek,
- sprawnie przeprowadzić przegląd kadrowy, atestację stanowisk i struktur organizacyjnych na wszystkich szczeblach dla uzyskania jak najracjonalniejszej organizacji i sprecyzowania zakresu obszaru odpowiedzialności stosownie do zakresu podejmowanych decyzji,
- dla zainteresowania uzyskiwaniem zwiększonych efektów ekonomicznych zaleca się opracowanie i wprowadzenie zmodyfikowanego systemu premiovania kadr kierowniczych,
- Towarzystwo winno w okresie do XII Zjazdu PTTK wypracować kompleksowy i perspektywiczny program rozwoju bazy materialnej przy współpracy komisji ZG, dla uzyskania harmonijnego rozwoju dziedzin służących turystyce,
- obdzierać stanowiska kierownicze jednostek gospodarczych przede wszystkim w drodze konkursu

- w celu pozyskiwania na te odpowiedzialne stanowiska wyłącznie kadry wysokokwalifikowanej,
- należy dążyć do przekształcenia obecnie działających przedsiębiorstw PTTK w jednostki gospodarcze posiadające osobowość prawną,
 - w związku z występującymi coraz częściej sporami między jednostkami gospodarczymi PTTK należy ustanowić zasady arbitrażu gospodarczego wewnątrz Towarzystwa,
 - dla pozyskiwania dewiz niezbędnych do zakupu surowców i materiałów - jednostki produkcyjne i usługowe winny podejmować produkcję i usługi eksportowe z możliwością tworzenia spółek z kapitałem zagranicznym,
 - należy rozważyć możliwość zmiany zasad wpłat do budżetu ZG przez OZGT-y.

Postanowienia niniejszej uchwały zlecić do bieżącej realizacji Prezydium ZG PTTK po zaopiniowaniu przez Zespół Ekonomiczny Prezydium ZG PTTK.

Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.

Zarząd Główny PTTK

Zarząd Główny podjął również uchwałę w sprawie budżetu Zarządu Głównego i Zarządów Wojewódzkich na rok 1988 oraz przyjęcia zlecenia organów administracji państwowej na wykonanie przez PTTK zadań służących celom ogólnospołecznym.

Z PRAC PREZYDIUM ZARZĄDU GŁÓWNEGO PTTK

Podczas posiedzenia w dniu 25 marca b.r. Prezydium ZG PTTK rozpatrzyło szereg bieżących spraw ekonomicznych. Zasygnalizowania wymaga fakt podjęcia uchwały w sprawie oprocentowania pożyczek zaciągniętych z Funduszu Rozwoju i Pomocy Gospodarczej (publikujemy ją w dziale "Życie gospodarcze") oraz zmiany stawki żywnościowej na nary, szkolenia, zjazdy i t.p. (zarządzenie w tej sprawie publikujemy w dziale "Sprawy organizacyjne").

Podczas posiedzenia odbytego 15 kwietnia b.r. w Krakowie Prezydium Zarządu Głównego PTTK rozpatrzyło aktualny stan i kierunki zmian w przewodnictwie turystycznym. Wprowadzenie do tematu dokonali kol.kol. Jan SZEFCZYK - członek Prezydium ZG PTTK odpowiedzialny za sprawy przewodnictwa i Tadeusz STEFAŃSKI - Przewodniczący Komisji Przewodników Turystycznych ZG PTTK. Po dyskusji przyjęto uchwałę nr 111/88 wraz z załącznikiem - stanowiskiem w sprawie zmian w przewodnictwie turystycznym. Pełny tekst uchwały publikujemy w dziale "Sprawy organizacyjne" wraz z informacją o odbytych w Krakowie posiedzeniu Komisji Przewodników Turystycznych ZG PTTK.

Prezydium ZG PTTK zapoznało się z informacją o przebiegu akcji "PTTK dla Krakowa" przedstawioną przez kol. Zbigniewa KRESKA - szefa Sztabu akcji. Działania PTTK na rzecz Krakowa prezentowaliśmy już kilkakrotnie, ostatnio w numerze XI.87, przypomnijmy zatem tylko apel Sztabu Akcji o rozprawienie pozostałych jeszcze w Zarządach Wojewódzkich i Okręgowych Zespołach Gospodarki Turystycznej znaczków wartościowych "PTTK dla Krakowa" (w 1989 roku upływa termin zezwolenia na rozprowadzanie tych znaczków). Po zapoznaniu się z informacją Prezydium ZG PTTK wyraziło uznanie dla działających wiele lat w akcji osób. Wspomnienia wymaga fakt, że po obradach członkowie Prezydium przeprowadzili wizję lokalną obiektów rewaloryzowanych przez PTTK przy ul. Jagiellońskiej i Szawkowskiej.

Wiceprzewodniczący Komisji Ochrony Przyrody ZG PTTK kol. Kazimierz KALISZUK zaprezentował stanowisko Zarządu Głównego PTTK w sprawie projektu ustawy o ochronie przyrody. Po dyskusji i nawiązaniu drobnych poprawek Prezydium ZG PTTK zaaprobowało zaprezentowane stanowisko.

ŻYCIE GOSPODARCZE

Poniżej publikujemy Uchwałę Prezydium ZG PTTK nr 106/88 z dnia 25 marca b.r. oraz Zarządzenie Sekretarza Generalnego PTTK nr 12/88 z dnia 27 kwietnia b.r. w sprawie oprocentowania pożyczek zaciągniętych w Funduszu Rozwoju i Pomocy Gospodarczej oraz lokat w tym funduszu.

U C H W A Ł A Nr 106/88

Prezydium ZG PTTK z 1988-03-25 w sprawie oprocentowania pożyczek zaciągniętych z Funduszu Rozwoju i Pomocy Gospodarczej

Na podstawie §21 ust. 2 pkt 12 Statutu PTTK oraz § 8 ust. 2 Regulaminu ZG, ZW i ZO PTTK Prezydium ZG PTTK postanawia:

§ 1

Upoważnia się Sekretarza Generalnego PTTK do corocznego ustalania wielkości oprocentowania lokat środków finansowych jednostek PTTK w Funduszu Rozwoju i Pomocy Gospodarczej oraz pożyczek zaciągniętych z tego funduszu z uwzględnieniem oprocentowania bankowego oraz przeszacowania wartości środków finansowych na kontach.

§ 2

Uchwała wchodzi w życie z dniem 1 kwietnia 1988 roku.

Prezydium ZG PTTK

Z A R Z Ą D Z E N I E Nr 12/88

Sekretarza Generalnego PTTK z 1988-04-27 w sprawie oprocentowania pożyczek zaciągniętych z Funduszu Rozwoju i Pomocy Gospodarczej oraz lokat w tym Funduszu

Na podstawie Uchwały nr 106/88 Prezydium ZG PTTK z dnia 25 marca 1988 r. ustaliam:

§ 1

Oprocentowanie lokat w FRiPG i pożyczek zaciągniętych z tego funduszu na rok 1988 wynosi:

- 1) 20% rocznie kwoty zadłużenia w przypadku pożyczek rozwojowych
- 2) 30% rocznie kwoty zadłużenia w przypadku pożyczek interwencyjnych
- 3) 10% rocznie kwoty zadłużenia dla pożyczek do 1987 r. nieoprocenowanych
- 4) 30% rocznie dla środków w tym funduszu lokowanych.

§ 2

Zarządzenie wchodzi w życie z dniem ogłoszenia.

Sekretarz Generalny
(-) Zdzisław Łysio

Jednocześnie wyjaśniamy, że wysokość oprocentowania określona w § 1 pkt 1 Zarządzenia dotyczy również pożyczek udzielanych na rzecz Funduszu Pomocy Oddziałom i Innym Jednostkom Terytorialnym PTTK.

Oprocentowanie lokat wnoszonych w Fundusz Rozwoju i Pomocy Gospodarczej określone w § 1 pkt 4 Zarządzenia dotyczy środków lokowanych po dniu 1 maja 1988 roku.

SPRAWY ORGANIZACYJNE

Załącznik
do Uchwały Nr 111/88
Prezydium ZG PTTK
z 1988-04-15

W dniach 16 - 17 kwietnia b.r. w Krakowie odbyło się posiedzenie Komisji Przewodników Turystycznych ZG PTTK. W posiedzeniu wzięli udział, poza członkami Komisji, przewodniczący Wojewódzkich Komisji Przewodnickich i prezosi kół przewodnickich z terenu miasta Krakowa. Zarząd Główny PTTK reprezentowali kol.kol. Jan SZEPCZYK - członek Prezydium ZG PTTK odpowiedzialny za sprawy przewodnictwa oraz Andrzej WOJDIŹO - członek ZG PTTK, wiceprezes Oddziału Krakowskiego PTTK.

Celem tak poszerzonego posiedzenia było dokonanie oceny aktualnego stanu przewodnictwa turystycznego w PTTK, w tym zapoznanie środowiska z sytuacją przewodnictwa w Warszawie i Krakowie oraz zapoznanie środowiska przewodników w całym kraju - za pośrednictwem przewodniczących Wojewódzkich Komisji Przewodnickich - ze stanowiskiem Prezydium ZG PTTK w sprawie zmian w przewodnictwie turystycznym.

W szerokiej dyskusji uczestnicy posiedzenia omawiając problemy występujące w działalności kół przewodnickich w poszczególnych województwach podkreślali konieczność utrzymania jedności przewodnictwa w PTTK, jako gwarancji zachowania dotychczasowego dorobku i możliwość dalszego rozwoju merytorycznego i organizacyjnego. Podnoszono, że oblicze przewodnictwa turystycznego w Polsce ukształtowały idee Towarzystwa, które są nadal głównym źródłem inspiracji w działalności merytorycznej i stanowią jego tożsamość. Negatywnie oceniono działania mające na celu rozbić jedność ruchu przewodnickiego poprzez tworzenie struktur przewodnickich poza PTTK.

Zebrani zostali zapoznani z oceną aktualnego stanu przewodnictwa turystycznego przedstawioną przez Przewodniczącego Komisji Przewodników Turystycznych ZG PTTK kol. Tadeusza STEFAŃSKIEGO, a także z wystąpieniem Zarządu Głównego PTTK do władz politycznych i administracyjnych PRL o przekazanie PTTK całości spraw przewodnickich, łącznie z nadawaniem w imieniu Państwa uprawnień przewodnickich oraz z odpowiedziami, jakie w związku z tym wpłynęły z Ministerstwa Spraw Wewnętrznych, od Ministra Rynku Wewnętrznego oraz od Przewodniczącego Komitetu d/s Młodzieży i Kultury Fizycznej. Zostali również zapoznani z uchwałą i stanowiskiem Prezydium ZG PTTK w sprawie zmian w przewodnictwie turystycznym. Zebrani postanowili w pełni akceptować zaprezentowane w stanowisku Prezydium ZG PTTK kierunki działania stwierdzając, że są one zgodne z obecnymi potrzebami środowiska przewodnickiego.

Pełny tekst uchwały Prezydium ZG PTTK oraz stanowisko w sprawie zmian w przewodnictwie turystycznym publikujemy poniżej.

UCHWAŁA Nr 111/88

Prezydium Zarządu Głównego PTTK z 1988-04-15 określająca stanowisko w sprawie zmian w przewodnictwie turystycznym

Kontynuując kierunki działań wynikające z uchwały Nr 40/X/83 Zarządu Głównego PTTK z dnia 23 października 1983 r. w sprawie roli i miejsca przewodnictwa turystycznego w Polskim Towarzystwie Turystyczno-Krajoznawczym, a także mając na uwadze potrzebę dalszego rozwoju przewodnictwa i jego związków ze społecznym ruchem krajoznawczo-turystycznym, Prezydium Zarządu Głównego PTTK określa "Stanowisko w sprawie zmian w przewodnictwie turystycznym" jak w załączniku do niniejszej uchwały.

Równocześnie Prezydium Zarządu Głównego PTTK zobowiązuje Sekretarza Generalnego ZG PTTK i Komisję Przewodników Turystycznych ZG PTTK do przedłożenia rozwiązań odpowiadających zajętemu stanowisku.

Prezydium ZG PTTK

STANOWISKO

w sprawie zmian w przewodnictwie turystycznym

I. Przewodnictwo turystyczne w Polsce zostało stworzone przez społeczny ruch turystyczny przed stulkudziiesięcioma laty już na początku jego istnienia. Przez lata umacniała się w PTT, PTK i PTTK ogromna rola przewodnictwa i przewodników.

Na przewodnikach spoczywają nadal ważne zadania upowszechniania najlepszych wzorców krajoznawstwa i turystyki, rozbudzania patriotyzmu i kształtowania postaw obywatelskich. Ich realizacji sprzyja tradycja, doświadczenie i dorobek wypracowany w ramach Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego. Stąd też Minister Spraw Wewnętrznych w rozporządzeniu nadającym statut Polskiemu Towarzystwu Turystyczno-Krajoznawczemu, jako stowarzyszeniu wyższej użyteczności określił, że PTTK prowadzi przewodnictwo w Polsce. Zgodnie ze społecznymi potrzebami i regulacją prawną PTTK rozwinęło ruch przewodnicki jako ważną dziedzinę życia społecznego i wewnątrzorganizacyjnego.

Zasadniczą cechą modelu przewodnictwa w Polsce jest umacnianie społecznych funkcji przewodnictwa oraz utrwalanie jego jedności programowej i organizacyjnej w ramach Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego.

Zmiany w życiu społeczno-gospodarczym kraju wymagają umocnienia przewodnictwa i stworzenia przesłanek do jego dalszego rozwoju w nowej sytuacji. Opowiadając się za tymi zmianami Zarząd Główny PTTK wystąpił do władz państwowych o powierzenie Towarzystwu całości spraw przewodnictwa turystycznego i uznaje za konieczne rozwiązanie w trybie wewnątrzorganizacyjnym wielu problemów środowiska przewodnickiego.

II. Warunkiem decydującym o kształcie i rozwoju przewodnictwa jest uzyskanie od władz państwowych nowej delegacji prawnej upoważniającej Towarzystwo do:

- kształcenia kadr,
 - nadawania uprawnień,
 - organizacji przewodników,
 - kontroli pracy,
 - samodzielnego kształtowania plac.
- Pożądaną byłoby, aby ta delegacja prawna oparta była o ustawę o turystyce. Koniecznym jest również uregulowanie sytuacji zawodowej przewodników, co może nastąpić na drodze wpisu do rejestru zawodów w PRL, ochrony zawodu, oraz rozwiązanie problemów socjalnych, a zwłaszcza:
- świadczeń ubezpieczeniowych z tytułu chorób zawodowych,
 - świadczeń ubezpieczeniowych przy chorobach trwających poniżej 30 dni.

Nierozwiązanie tych problemów przez władze państwowe spowoduje poważne straty społeczne, dlatego Zarząd Główny PTTK podejmuje zdecydowanie wszelkie działania w celu pozytywnego ich załatwienia.

III. Kluczową sprawą wewnątrzorganizacyjną jest umocnienie samorządu przewodnickiego. Przewodnicy zajmujący od lat szczególną pozycję w Polskim Towarzystwie Turystyczno-Krajoznawczym winni współdecydować o swoich sprawach. Za podstawową formę przewodnickiego organizowania się uznaje się samorząd przewodnicki, który jest współodpowiedzialny za całość spraw środowiska.

- Za pilną potrzebę uznaje się nowelizację dotychczasowych i opracowanie nowych regulacji dotyczących:
- funkcjonowania ogniw Towarzystwa,
 - ramowych zasad zatrudniania i wynagradzania przewodników,

- prowadzenie i finansowanie działalności programowej,
 - zasad prowadzenia działalności gospodarczej przez oddziały i kluby przewodnickie.
- Przyjmuje się, że w sferze świadczenia usług przewodnickich właściwe są wszelkie formy działalności gospodarczej dozwolone przez prawo.

Prezydium ZG PTTK

ZARZĄDZENIE Nr 9/88

Sekretarza Generalnego PTTK z 1988-03-30 w sprawie zmiany stawki żywieniowej na zebraniach statutowych, naradach, szkoleniach, konferencjach, imprezach PTTK i t.p.

Na podstawie Uchwały nr 107/88 Prezydium ZG PTTK z dnia 25 marca 1988 r. w sprawie ustanowienia stawki żywieniowej na zebraniach statutowych, narady, szkolenia, konferencje, imprezy i t.p., zarządza się co następuje:

1. Ze względu na wzrost kosztów utrzymania podnosi się maksymalną dzienną stawkę żywieniową do kwoty 1,400 zł na osobę przy organizacji całodziennych narad, szkoleń, konferencji, zjazdów, sympozjów, sesji i t.p.
2. Powyższa stawka żywieniowa obowiązuje wszystkie ognia i jednostki organizacyjne Towarzystwa w ramach posiadanych środków finansowych.
3. W przypadku imprez organizowanych przez jednostki PTTK ze środków zleconych, wysokość stawki żywieniowej może być przyjęta wg zasad określonych przez zleceniodawcę.
4. Wysokość stawki żywieniowej przy przyjmowaniu cudzoziemców przebywających w Polsce regulują odrębne przepisy.
5. Zarządzenie wchodzi w życie z dniem 25 marca 1988 roku.
6. Traci moc dotychczasowe zarządzenie Sekretarza Generalnego PTTK wydane w tej sprawie nr 14/87 z 1987-06-03.

Sekretarz Generalny
(-) Dżdzisław Łysio

26 marca b.r. Zarząd Główny PTTK wprowadził zmiany w składach społecznych komisji ZG PTTK.

Komisja Krajoznawcza

Wyrażono zgodę na zwiększenie składu Komisji do 26 osób, dokooptowano do składu Komisji kol.kol.:
- Ryszarda KOTŁĘ ze Szczecina
- Janusza ZAREMBĘ z Kwidzyna

Komisja Osiedlowa

Ze składu Komisji skreślono kol.kol.: Janusza Lachowicza (Kraków), Wojciecha Nosowskiego (Warszawa), Małgorzatę Załuską (Kielce), Jerzego Żmudzkiego (Warszawa).

Wprowadzono do składu Komisji kol.kol.:
- Hildegardę WIELGUSZEWSKĄ z Kielc
- Marię NOWICKĄ z Warszawy
Komisja będzie pracować w składzie 17-osobowym.

Komisja Kół i Oddziałów Zakładowych

Skreślono ze składu Komisji (na skutek rezygnacji) kol.kol.: Jerzego Idlera (Wrocław) i Krzysztofa Zawadzkiego (Skierniewice). Obecnie Komisja będzie pracować w składzie 21-osobowym.

Rada Programowa d/s młodzieży szkolnej

Ze składu Rady skreślono kol. Piotra Gładosza z Warszawy wprowadzając na jego miejsce kol. Ewę JASIŃSKĄ z Warszawy.

WYBRANE UCHWAŁY ZARZĄDU GŁÓWNEGO PTTK
podjęte w 1987 roku

-
- 14/XI/87 w sprawie działań PTTK na rzecz ochrony przyrody (Informacje ZG PTTK - III.87)
1987-03-14
- 15/XI/87 w sprawie budżetu Zarządu Głównego i zarządów wojewódzkich na 1987 r. oraz przyjęcia zlecenia organów administracji państwowej na wykonanie przez PTTK zadań służących celom ogólnospołecznym
1987-03-14
- 16/XI/87 w sprawie zmian i uzupełnień w składach osobowych komisji społecznych ZG PTTK (Informacje ZG PTTK - III.87)
1987-03-14
- 18/XI/87 w sprawie zmian i uzupełnień w składach osobowych komisji społecznych ZG PTTK (Informacje ZG PTTK - VIII-IX.87)
1987-09-13
- 19/XI/87 w sprawie dalszego rozwoju turystyki wodnej (Informacje ZG PTTK - X.87)
1987-09-13
- 20/XI/87 w sprawie dalszego rozwoju turystyki i krajoznawstwa wśród młodzieży szkolnej (Informacje ZG PTTK - 1.88)
1987-12-13
- 21/XI/87 w sprawie zmian i uzupełnień w Komisji Historii i Tradycji oraz w Komisji Akademickiej ZG PTTK (Informacje ZG PTTK - XII.87)
1987-12-13
- 23/XI/87 w sprawie zmian w uchwale budżetowej ZG i ZW PTTK na rok 1987 oraz przyjęcia zlecenia organów administracji państwowej na wykonanie przez PTTK zadań służących celom ogólnospołecznym
1987-12-13

WYBRANE UCHWAŁY PREZYDIUM ZARZĄDU GŁÓWNEGO PTTK
podjęte w 1987 roku

-
- 44/87 w sprawie zmiany uchwały nr 138 83 z 1983-02-26 ustanawiającej Fundusz Działalności Podwodnej oraz regulamin tego Funduszu
1987-02-20
- 48/87 w sprawie zatwierdzenia składu Centralnego Zespołu Kontroli Pracy Przewodników Turystycznych PTTK (Informacje ZG PTTK - V.87)
1987-05-07
- 52/87 w sprawie zmiany w regulaminie Funduszu Schronisk Górskich (Informacje ZG PTTK - VI-VII.87)
1987-06-02
- 54/87 w sprawie ustanowienia Odznaki Krajoznawczej Województwa Białkopodlaskiego (Informacje ZG PTTK - VI-VII.87)
1987-06-02
- 55/87 w sprawie zmian w zasadach i trybie umarzania, odraczania spłaty i udzielania ulg w spłaceniu należności w jednostkach organizacyjnych PTTK (Informacje ZG PTTK - VI-VII.87)
1987-06-02
- 56/87 w sprawie ustanowienia stawki żywieniowej na narady, zgrupowania szkoleniowe, sympozja i t.p. (Informacje ZG PTTK - VI-VII.87)
1987-06-02
- 59/87 w sprawie zmian w uchwale nr 7 85 z 1985-10-22 w sprawie wpiąt przedsięwzięć PTTK na cele statutowe
1987-08-28
- 61/87 w sprawie zasad, form oraz programów szkolenia przewodników turystycznych PTTK (Informacje ZG PTTK - I.87)
1987-08-28
- 62/87 w sprawie zatwierdzenia regulaminów uprawnień strażnika ochrony przyrody, instruktora ochrony przyrody, instruktora krajoznawstwa, młodzieżowego przewodnika imprez na orientację, przewodnika imprez na orientację, przewodnika turystyki żeglarskiej (Informacje ZG PTTK - XI.87, III.88)
1987-08-28
- 64/87 w sprawie zatwierdzenia regulaminu Społecznego Komitetu Wykonawczego Budowy Schroniska PTTK na Lubaniu
1987-08-28

- 67/87 w sprawie zatwierdzenia regulaminu
1987-09-30 przodownika turystyki motorowej
- 68/87 w sprawie zatwierdzenia regulaminu
1987-09-30 przodownika turystyki narciarskiej
- 69/87 w sprawie zatwierdzenia regulaminu
1987-09-30 instruktora turystyki narciarskiej
- 70/87 w sprawie zatwierdzenia regulaminu
1987-09-30 społecznego opiekuna przyrody (Informacje ZG PTTK - II.87)
- 71/87 w sprawie zatwierdzenia regulaminu
1987-09-30 strażnika ochrony przyrody (Informacje ZG PTTK - III.87)
- 72/87 w sprawie zmian do uchwały nr 9/85
1987-09-30 zał. 2 z 1985-10-25 dot. składu osobowego Zespołu d/s Szkolenia ZG PTTK (Informacje ZG PTTK - X.87)
- 74/87 w sprawie zasad powoływania i rozwiązywania oddziałów PTTK
1987-10-23
- 75/87 w sprawie konkursowego przeglądu działalności wojskowych ogniw PTTK w roku obchodów 45-lecia LWP
1987-10-23
- 77/87 w sprawie zatwierdzenia regulaminu
1987-11-18 przodownika turystyki górskiej
- 78/87 w sprawie zatwierdzenia regulaminu
1987-11-18 znakarzy
- 82/87 w sprawie zmian w uchwale nr 7/85 z
1987-12-04 1985-10-25 w sprawie wpłat na cele statutowe przedsiębiorstw PTTK (Informacje ZG PTTK - XII.87)
- 83/87 w sprawie utworzenia Biura Handlu Zagranicznego PTTK (Informacje ZG PTTK - XII.87)
1987-12-04
- 84/87 w sprawie wprowadzenia zmian w uchwale nr 37/81 z 1981-12-12 dot. zasad i warunków przejmowania przez oddziały PTTK eksploatacji obiektów turystycznych (Informacje ZG PTTK - XII.87)
1987-12-04
- 87/87 w sprawie zmian w regulaminie Funduszu
1987-12-04 Rozwoju i Pomocy Gospodarczej stanowiącym zał. do uchwały nr 8/85 z 1985-10-25 (Informacje ZG PTTK - XII.87)
- 88/87 w sprawie modyfikacji konkursu na najlepszy obiekt turystyczny PTTK (Informacje ZG PTTK - XII.87)
1987-12-04

**WYBRANE ZARZĄDZENIA SEKRETARZA GENERALNEGO PTTK
wydane w 1987 roku**

- 1/87 w sprawie wprowadzenia jednolitego
1987-02-02 aktualnego wykazu obiektów turystyki kwalifikowanej stanowiący zał. do zarządzenia nr 8/82 z 1982-12-14 (Informacje ZG PTTK - III.87)
- 5/87 w sprawie wprowadzenia zmiany zał.
1987-03-15 nr 2 do zarządzenia nr 12/86 z 1986-09-29 do szczegółowych zasad świadczenia zagranicznych usług turystycznych (Informacje ZG PTTK - IV.87)
- 8/87 w sprawie wprowadzenia instrukcji dot.
1987-04-22 zasad uruchamiania i rozliczania dotacji przeznaczonych na dofinansowanie imprez programowych PTTK
- 9/87 w sprawie systemu informacji w PTTK
1987-05-11 (Informacje ZG PTTK - V.87)
- 13/87 w sprawie zasad i trybu atestowania
1987-07-01 wyrobów wytwarzanych przez jednostki PTTK (Informacje ZG PTTK - VIII-IX.87)
- 14/87 w sprawie zmiany stawki żywieniowej
1987-06-03 na naradach, szkoleniach, konferencjach i t.p. (Informacje ZG PTTK - VI-VII.87)
- 19/87 w sprawie sprawozdawczości z działalności organizacyjnej oraz programowej
1987-09-30 jednostek PTTK
- 22/87 w sprawie zmiany trybu przekazywania
1987-12-22 obiektów turystycznych (Informacje ZG PTTK - XII.87)

**O TYM WARTO
WIEDZIEĆ**

Rozstrzygnięto konkurs na najlepszy obiekt turystyczny PTTK w 1987 roku. Prezentujemy listę laureatów:

- grupa I - obiekty turystyki kwalifikowanej całoroczne
- I miejsce - schronisko na Hali Kondratowej
II miejsce - schronisko na Stożku
III miejsce - schronisko "Samotnia"
- grupa II - obiekty turystyki kwalifikowanej sezonowe
- I miejsce - Stacja Wodna w Drawnie
II miejsce - Ośrodek Turystyki Wodnej w Kamieniu
III miejsce - Ośrodek Turystyki Wodnej w Szczecinie Dąbju
- grupa III - domy wycieczkowe
- I miejsce - Dom Turysty w Sopocie
II miejsce - Dom Turysty w Sanoku
III miejsce - Dom Wycieczkowy w Nowym Sączu
- grupa IV - pozostałe obiekty
- I miejsce - Zajazd "Jezioranka" w Ostrzycach

Ponadto przyznano wyróżnienia:

- grupa I - schronisko "Pod Muflonem"
- baczówka "Pod Małą Rawką"
- schronisko "Białnia"
- baczówka w Bartnem
- Dom Wycieczkowy w Wetlinie
- grupa III - Dom Wycieczkowy w Stargardzie Szczecińskim

Nagrodzonym przekazujemy serdeczne gratulacje, a wszystkim turystów zapraszamy do wyróżnionych obiektów!

Z przyjemnością informujemy, że w XVIII edycji konkursu kulinarnego "Srebrna Patelnia" wśród laureatów znalazły się również zakłady gastronomiczne PTTK.

- Srebrną Patelnię po raz pierwszy otrzymała restauracja PTTK "Złota Jama" w Szklarskiej Porębie.
- wyróżnienie otrzymała jadalnia w schronisku PTTK "Pod Muflonem".

W konkursie oceniano atrakcyjność i jakość oferty gastronomicznej w zakresie kuchni polskiej i regionalnej, a także poziom estetyczny i stan sanitarny zakładów. W ogólnopolskim finale konkursu uczestniczyły 103 zakłady.

Nagrodzonym serdecznie gratulujemy!

**RÓŻNE SPRAWY
TOWARZYSTWA**

Spółeczny Zespół d/s informatyki przy Zarządzie Głównym PTTK informuje, że w Oddziale Uczelnianym PTTK przy Politechnice Krakowskiej w Krakowie, ul. Warszawska 24, tel. 37-74-78, 37-45-02 zostały ukończone prace nad wdrożeniem programu komputerowego obsługującego całokształt działalności prowadzonej przez ten Oddział.

OÜ PTTK przy Politechnice Krakowskiej prowadzi niewyodrębnioną działalność gospodarczą o różnych profilach (usługi, produkcja, BORT). Programy obsługujące poszczególne działy (finansowo-księgowy, kadry, piace, magazyn) współpracują ze sobą połączone w jeden pakiet. Pakiet programów napisano w sposób przyjazny i nie wymaga on od użytkownika żadnego wykształcenia informatycznego. Komunikacja z programem odbywa się drogą wyboru poszczególnych opcji z rozbudowanego menu. Księgowania odbywają się w większości automatycznie zgodnie z ramowym planem kont dla jednostek PTTK.

Program pracuje na komputerze typu IBM/PC/XT lub IBM/PC/AT. Zainteresowani programem proszeni są o bezpośredni kontakt.

W dniach 6 - 8 kwietnia b.r. w Sanoku odbyła się narada urzędujących członków (kierowników biur) Zarządów Wojewódzkich PTTK oraz dyrektorów przedsiębiorstw centralnych, Okręgowych Zespołów Gospodarki Turystycznej, Zakładów Produkcyjnych "Foto-Pam" i Zakładów Remontowo-Budowlanych PTTK. Celem narady było dokonanie oceny działalności Towarzystwa w ubiegłym roku oraz omówienie kierunków działania w 1988 roku - ze szczególnym uwzględnieniem najważniejszych przedsięwzięć programowych, nowych rozwiązań ekonomicznych w działalności gospodarczej PTTK oraz wstępnych założeń kampanii sprawozdawczo-wyborczej.

Omówiono również przygotowania do letniego sezonu turystycznego w 1988 r., projekt nowelizacji zasad korzystania z obiektów turystyki kwalifikowanej i konkurs na najlepszy obiekt turystyczny PTTK oraz zagadnienia związane z przeglądem struktur organizacyjnych, atestacją stanowisk i polityką płacowo-kadrową w PTTK.

16 marca b.r. odbył się Zjazd Federacji Zakładowych Organizacji Związkowych Pracowników PTTK, który wybrał statutowe władze Federacji i uchwalił dokumenty programowo-organizacyjne Federacji na nową trzyletnią kadencję. W Zjeździe uczestniczyło 49 delegatów reprezentujących 3.100 członków zakładowych organizacji związkowych przy jednostkach statutowych i gospodarczych PTTK, które podjęły uchwałę o przystąpieniu do Federacji.

Zjazd w bezpośrednich wyborach wyłonił 9-osobowy zarząd w składzie:

Irena POPŁAWSKA (ZP "Foto-Pam" Warszawa) - przewodnicząca, Wiesław KĘDZIERAWSKI (Biuro ZG PTTK Warszawa) - wiceprzewodniczący, Adam KRZYŻAN (ZRB Puławy) - sekretarz, Czesław CZYŻ (ZRB Zamość), Kazimierz KUBIAK (ZW i ZO PTTK Katowice), Jan KUPCZAK (OZGT Bielsko Biala), Krystyna LEWANDOWSKA (ZP "Foto-Pam" Kraków), Tadeusz ROSIK (ZP "Foto-Pam" Warszawa), Kazimierz WESOŁOWSKI (ZP "Foto-Pam" Miastko) - członkowie.

Wybrano również 5-osobową Komisję Rewizyjną Federacji (przewodniczący - Janusz SZYMAŃSKI - OZGT Lublin) i 5-osobowy Sąd Koleżeński.

Zjazd przyjął do realizacji - jako główne kierunki działania - szereg wniosków i postulatów, m.in. dotyczących współdziałania z naczelnymi władzami PTTK w zakresie realizacji polityki społecznej pracowników PTTK oraz spraw zatrudnienia i płac oraz polityki gospodarczej Towarzystwa. Federacja opracuje "Kartę Pracownika PTTK" oraz przedstawi ją do zatwierdzenia władzom naczelnym PTTK. Przedstawiony Zjazdowi projekt Układu Zbiorowego Pracy Pracowników PTTK przyjęto jako projekt wstępny, wyrażając zaniepokojenie przedłużającymi się pracami. Zjazd przyjął, że projekt UZP winni zaoferować wszyscy zainteresowani, t.j. wszystkie jednostki gospodarcze i statutowe PTTK.

NA TURYSTYCZNYCH SZLAKACH

MŁODZIEŻOWA SZKOŁA TURYSTYKI - MST '88

Już po raz czwarty w tym roku prezentujemy obozy centralnej akcji Młodzieżowej Szkoły Turystyki PTTK - MST '88.

Młodzieżowa Szkoła Turystyki Przyrodniczej organizowana jest przez Oddział PTTK w Białowieży wspólnie z Zarządem Wojewódzkim PTTK w Białymstoku. Obozy Szkoły odbywać się będą w Białowieży w terminach 1-14 i 15-28 lipca b.r. W trakcie obozów realizowane będzie szkolenie umożliwiające uzyskanie uprawnień Młodzieżowego Organizatora Turystyki i Strażnika Ochrony Przyrody.

Warunkiem uczestnictwa jest przynależność do PTTK i rekomendacja macierzystego SKKT PTTK, obozy przeznaczone są dla młodzieży szkół ponadpodstawowych.

Szczegółowe informacje można uzyskać u organizatorów: Zarząd Wojewódzki PTTK, ul. Dąbrowskiego 12 1, 15-959 Białystok, tel. 215-57, 218-38 lub Zarząd Oddziału PTTK, ul. Kolejowa 17, 17-230 Białowieża, tel. 12-295.

Obozy kajakowe na rzece Krutyni organizuje Zarząd Wojewódzki PTTK w Olsztynie - Komisja Młodzieżowa i Komisja Turystyki Kajakowej - wspólnie z Oddziałem PTTK w Biskupcu. Obozy odbędą się w następujących terminach: 3-15, 7-19, 17-29 lipca i 21 lipca - 2 sierpnia. Uczestnicy każdego obozu 3 dni spędzają w Sorkwicach, gdzie realizowany jest teoretyczny program szkolenia, a następnie odbywają 10-dniowy spływ Krutynią na sprężenie przygotowanym przez organizatorów.

W obozach może uczestniczyć młodzież szkół ponadpodstawowych posiadająca kartę pływacką. Koszt obozu 10 tys. zł. Realizowane szkolenie umożliwi uzyskanie uprawnień Młodzieżowego Organizatora Turystyki.

Szczegółowe informacje uzyskać można w Oddziale PTTK, ul. Niepodległości 4, 11-300 Biskupiec, tel. 23-09.

Obozy żeglarskie w Gdańsku organizuje Zarząd Wojewódzki PTTK w Ciechanowie. W trakcie obozów odbywających się w terminach 10-24 lipca i 24 lipca - 7 sierpnia uczestnicy obozów będą szkolenie umożliwiające uzyskanie podstawowych uprawnień żeglarskich. Warunkiem uczestnictwa jest ukończenie 16 lat, posiadanie karty pływackiej oraz zaświadczenia lekarskiego o stanie zdrowia. Pełny koszt obozu - 30 tys. zł.

Szczegółowe informacje w Zarządzie Wojewódzkim PTTK, ul. Zamkowa 50, 06-400 Ciechanów, tel. 23-11.

Obóz fotograficzny w ramach Młodzieżowej Szkoły Turystyki organizuje Zarząd Wojewódzki PTTK w Białej Podlaskiej w terminie 1 - 14 sierpnia w miejscowości Czemierniki k. Radzyna Podlaskiego. Bogaty program krajoznawczy umożliwi poznanie Podlasia, ciekawego a stosunkowo mało znanego regionu Polski, a także zapoznanie się z tajnikami fotografii krajoznawczej.

Obóz jest przeznaczony dla młodzieży szkół ponadpodstawowych - członków SKKT PTTK, odpłatność wynosi 8 tys. zł. Informacje o obozie można uzyskać w Zarządzie Wojewódzkim PTTK, ul. Reformacka 7, 21-400 Biała Podlaska, tel. 333-94.

Zarząd Główny PTTK wspólnie z Zakładem Usług Socjalnych Resortu Oświaty i Wychowania organizuje tradycyjne wakacyjne specjalistyczne szkolenia nauczycieli prowadzących działalność turystyczną na terenie szkół.

W bieżącym roku szkolenia organizatorów turystyki odbędą się w Szczecinie (13-26 lipca), Kazimierzu Dolnym (22 lipca - 5 sierpnia) i Gdańsku (31 lipca - 13 sierpnia). W Jeleniej Górze w lipcu odbędzie się szkolenie przewodników GOT.

Zgłoszenia na kursy przyjmują Kuratoria Oświaty i Wychowania oraz Zarządy Wojewódzkie PTTK.

IV KONGRES KRAJOZNAWSTWA POLSKIEGO

Anonsujemy kolejny centralny sejmik krajoznawczy organizowany pod patronatem Zespołu Prezydium ZG PTTK d/s IV Kongresu Krajoznawstwa Polskiego. Tematem sejmiku jest muzealnictwo w PTTK, odbędzie się on w dniach 25-26 czerwca b.r. zorganizowany przez Oddział PTTK w Puławach wraz z Komisją Opieki nad Zabytkami ZG PTTK.

Informujemy, że zapowiadany w poprzednim numerze "Informacji ZG PTTK" sejmik krajoznawczy "Krajoznawstwo na wsi" planowany na 28-29 maja b.r. w Sandomierzu - nie odbędzie się.

Upriejmie informujemy, że zmieniony został termin Centralnego Zlotu Aktywu Krajoznawczego PTTK. Aktualny termin - 1-4 września 1988 r. CZAK odbędzie się we Wdzydzach Kiszewskich.

NUMER ZAMKNIĘTO 1988-04-27